

夏日 水经济 激发乡村活力

绘生态底色 促乡村发展

炎炎夏日,玩水消暑成为我市不少市民的热门选择。在我市的美丽乡村,依托水资源开发的各类玩水项目吸引了众多市民,为乡村发展带来人气与活力,同时也为村民增收开辟了新路径。

本地莲藕大量上市 单产较去年翻番

本报讯(融媒记者 曹润鑫 程卓一)初秋时节,芝英镇球川村的连片荷塘里一派丰收景象。藕农谢香朝手持高压水枪,在荷塘中穿梭忙碌,水柱冲刷处,淤泥渐渐散开,一节节饱满光洁的莲藕便被轻轻提至水面。娴熟的采挖技巧让谢香朝一小时便收获了50多公斤莲藕,丰收的喜悦写满他的脸。

今年的莲藕品质特别好,前面两节脆嫩适合清炒,后面两节粉糯适合炖汤。谢香朝笑着介绍,今年莲藕产量更是喜人,亩产可达1500公斤左右,较去年翻了一番。他解释,由于去年干旱缺水,严重影响了莲藕生长,而今年气候适宜,为莲藕提供了良好的生长环境。

谢香朝是一名来自云南的藕农,已在永康生活十余年。此前,他一直在工厂打工。6年前,他承包了30亩土地,转行投身莲藕种植。谈及种藕的门道,谢香朝颇有心得:种藕技术要点不少,就像这荷叶长得粗壮,全靠肥料给得足。今年,我按节点施了三次肥,如果只施一次,荷叶长不旺,莲藕也长不大。种庄稼,勤快最关键。

眼下,本地莲藕大量上市。为确保莲藕的新鲜度,谢香朝总是在赶集前一天集中采摘。带着泥土清香的新鲜莲藕一摆上摊位,便成了市民争相购买的抢手货。种藕比打工划算,也更自由,多劳多得。谢香朝算了一笔账,去年仅卖藕收入就达15万元左右,今年收成更好,日子肯定更有奔头。



市民参加秀岩村泼水活动
市民在兰街村嘻水乐园玩水

东城街道兰街村：

水上乐园引客来 安全增收两不误

8月18日15时,东城街道兰街村的嘻水乐园迎来了客流高峰。不少市民在冲浪区、游泳区体验玩水的乐趣。

记者了解到,嘻水乐园内设施种类齐全,可以满足不同游客的需求。带着家人前来游玩的市民王女士告诉记者:我在附近工作,之前刷抖音看到这里

评价不错。今天来体验一下,感觉还挺好的。

为了保障游客安全,嘻水乐园还配备了统一身着红色服装的安全员。据了解,这些安全员经过专业培训,随时可以为游客提供帮助,他们还要做好场地巡视工作,确保乐园安全有序。

嘻水乐园工作人员告诉记者,入夏以来,乐园日均接待游客三四百人次,门票收入约两万元。周末客流更多,是平日的两倍。

兰街村村干部金仙桥说,嘻水乐园于2023年建成开放,不仅为本村及周边村民提供了玩水好去处,也有效带动了村集体经济的增收。

唐先镇秀岩村：

泼水狂欢添趣味 共富模式引活水

无独有偶,这两天唐先镇秀岩村的鹅大队乐园同样热闹非凡,一场酣畅淋漓的泼水活动在这里举办。

记者在现场看到,游客们自发组成不同阵营,水枪、水桶齐上阵,展开水花四溅的对抗,现场气氛热烈。此外,鹅大队乐园还安排了洒水车助阵,在增加清凉的同时,也为泼水活动增添了更

多乐趣。

专程前来体验泼水活动的市民陈女士说:在朋友圈看到活动预告,特意买了装备过来,现场氛围特别好。

值得一提的是,本次泼水活动还融入了共富理念。秀岩自然生活季活动负责人楼霁雯介绍:现场泼水装备将回收到账村里的二手商店进行售卖,收入

全部归村里的共富基金所有。

本次泼水活动为期两天,累计吸引游客超800人。

泼水活动只是秀岩村夏日清凉体验的一部分,游客还可以在秀岩村观看唐先镇村BA篮球联赛、体验鹅大队探险乐园夜游、参与共富二手市集等活动,感受美丽乡村的夏日魅力。

竹鞭笋采挖正当时 市民上山寻鲜

本报讯(融媒记者 曹润鑫 程卓一)每年6月至9月正是竹鞭笋鲜嫩上市的时节。这份藏于山林间的夏鲜,引得不少市民上山采挖,只为品尝那一口时令的鲜美。

近日,在象珠镇塘里坑村附近的一片竹林里,挖笋爱好者施德好正和朋友忙着寻宝。他们扛着锄头、拎着布袋,穿梭在茂密的竹林间。施德好俯下身,目光专注地扫过地面,仔细分辨着泥土中若隐若现的鼓包。这是竹鞭笋藏于地下的信号。看准位置后,施德好小心翼翼地挥动锄头刨开泥土,不多时,两三根通体鲜嫩的竹鞭笋便显露出来,被小心地收入袋中。

竹鞭是竹子生长在地下地下的细长根茎,节上有须根,还会萌发新芽。这些芽在不同季节会孕育出不同种类的笋,竹鞭笋便是其中之一。由于其可食用部分多藏于地表之下,采挖时需要有敏锐的观察力,也离不开丰富的经验,这样才能精准找到竹鞭笋的位置,避免损伤笋体。

看到竹鞭,顺着它往前找,挖上1米左右一般就能发现竹鞭笋。施德好向记者分享自己的采挖心得,话语间满是收获的喜悦。

竹鞭笋采挖不易,保鲜更有窍门。因其鲜嫩的特性,一旦离开土壤便容易老化,失去最佳口感。因此,市民采挖竹鞭笋后,通常会第一时间带回家烹制。剥壳后,只要是能切开的部分都能吃,红烧、清炒、炖汤,怎么做都鲜美。施德好笑着说,这份来自山林的馈赠,是独属于夏日的美味。

记者手记

水花激扬 乡村添彩

近年来,我市从乡村、旅游、展演等多个领域着手,通过新场景、新业态,打造文旅融合升级版,让夏日经济释放出了强劲动能。

从兰街村常态化运营的水上乐园,

到秀岩村节庆式的泼水狂欢,我市乡村正依托水资源,打造各具特色的清凉经济。

这些项目不仅为市民提供了消暑娱乐的好去处,有效聚集了人气,同时

通过门票收入、带动周边消费以及创新的共富模式,为村集体经济发展注入了新动能,成为激活乡村夏日经济的一股活水。

融媒记者 胡培